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Гэ ты мі дня мі пра хо дзіць ві зіт у 

на шу кра і ну дэ ле га цыі кар па ра-

цыі «СІ ЦІК Груп». Кі раў нік бе-

ла рус кай дзяр жа вы Аляк сандр 

Лу ка шэн ка су стрэў ся з прэ зі дэн-

там кар па ра цыі Ван Цзю нам і аб-

мер ка ваў клю ча выя мо ман ты ў 

су пра цоў ніц тве з кам па ні яй.

«Уліч ва ю чы тыя пра ек ты, якія вы 

тут ажыц цяў ля е це, мож на ска заць, 

што вы час ты госць у нас, але су-

стрэ ча сён ня асаб лі вая. Су стрэ ча 

ў пя рэ да дзень Дня Пе ра мо гі. Ве-

даю, як вы тра пят лі ва ста ві це ся да 

пе ра мо гі кі тай ска га на ро да над ім-

пе ры я ліз мам. Вы цэ ні це вы ні кі Дру-

гой су свет най вай ны і той уклад, 

які Са вец кі Са юз унёс у раз гром 

на цыз му», — ад зна чыў Прэ зі дэнт 

на па чат ку раз мо вы. Аляк сандр 

Лу ка шэн ка на га даў, што, па куль кі-

тай скі на род па мя тае пра Пе ра мо гу 

і вы ні кі Дру гой су свет най вай ны, ні ў 

ко га не атры ма ец ца за крыць во чы на 

гэ та. «Вы стра ці лі больш за 30 міль-

ё наў ча ла век — больш, чым увесь 

Са вец кі Са юз, — у той страш най вай-

не ў ба раць бе з ім пе ры я ліз мам», — 

звяр нуў ува гу кі раў нік дзяр жа вы.

Аляк сандр Лу ка шэн ка па дзя ка-

ваў за тыя пра ек ты, якія кам па нія 

рэа лі зуе ў Бе ла ру сі, і да даў: «Вель мі 

доб ра, што мы пе рай шлі ад прос та га 

крэ ды та ван ня па асоб ных на прам-

ках да пра мо га ін вес та ван ня ў тыя 

ці ін шыя аб' ек ты. Гэ та га во рыць пра 

тое, што і Кі тай, і вы за ці каў ле ны 

пра ца ваць з Бе ла рус сю».

Ван Цзюн па ве да міў пра вы ні кі бу-

даў ніц тва прад пры ем ства «Бел Джы» 

і ма дэр ні за цыі Ар шан ска га льно кам-

бі на та. Кі тай скі біз нес мен ад зна чыў, 

што па пра ек тах бы лі атры ма ны ста-

ноў чыя ацэн кі з бо ку бе ла рус кіх парт-

нё раў. Ван Цзюн агу чыў Прэ зі дэн ту 

ідэі па па шы рэн ні су пра цоў ніц тва ў 

но вых сфе рах, у тым лі ку па ства-

рэн ні вы твор час ці глы бо кай пе ра пра-

цоў кі сель гас пра дук цыі. Ка мен ту ю чы 

су стрэ чу для жур на ліс таў, прэ зі дэнт 

кар па ра цыі пад крэс ліў, што ба чыць 

вя лі кую перс пек ты ву ў да лей шым 

раз віц ці біз не су ў на шай кра і не.

На дзея АНІ СО ВІЧ.
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са стар шы нёй Вяр хоў на га Су да.

Кі раў нік дзяр жа вы па пра сіў Ва лян ці на Су ка лу 

пра ін фар ма ваць пра асаб лі ва знач ныя спра вы, 

якія зна хо дзяц ца на кант ро лі, а так са ма спы таў 

пра но вы бу ды нак Вяр хоў на га Су да.

«На пя рэ дад ні та кіх су стрэч я ўваж лі ва яшчэ раз 

вы ву чаю ра бо ту га лі ны ўла ды. Не ска жу, што ў мя не 

ней кія прэ тэн зіі ёсць. Тым не менш вы лепш ба чы це 

праб ле мы, якія іс ну юць у на шых су дах, і тыя за да чы, 

якія трэ ба вы ра шаць», — звяр нуў ся Прэ зі дэнт да 

Ва лян ці на Су ка лы. Акра мя та го, кі раў нік дзяр жа вы 

па пра сіў аца ніць пра цу парт нё раў па су до вых спра-

вах: След ча га ка мі тэ та, МУС, КДБ, пра ку ра ту ры.

Ва лян цін Су ка ла пас ля су стрэ чы з кі раў ні ком 

дзяр жа вы рас ка заў жур на ліс там, што Аляк санд ру 

Лу ка шэн ку бы ло да ло жа на пра якасць па пя рэд ня-

га ра сле да ван ня па шэ ра гу кры мі наль ных спраў, 

якія зна хо дзяц ца ў яго на кант ро лі. На конт но ва га 

бу дын ка Вяр хоў на га Су да па стаў ле на за да ча за-

вяр шыць яго да 7 ліс та па да, і, на дум ку стар шы ні, 

гэ та бу дзе зроб ле на. За раз унут ры вя дуц ца апра-

цоў чыя ра бо ты. Бу даў ні ча-ман таж ныя за вер ша ны 

на 85 %. Ак тыў на за куп ля юц ца мэб ля і аб ста ля ван-

не. Як ра ней і ад зна ча ла ся кі раў ні ком дзяр жа вы, 

усё на паў нен не па він на быць ай чын най вы твор час-

ці. У но вым бу дын ку пла ну юц ца 16 за лаў су до вых 

па ся джэн няў і тры за лы для на рад. А так са ма ўсё, 

ча го па тра буе су час ны бу ды нак пра ва суд дзя. Ва-

лян цін Су ка ла па ве да міў, што там ужо не бу дуць 

вес ці ся пра та ко лы су до вых па ся джэн няў, бо ўсе 

пра цэ сы ідуць пад ві дэа- і аў ды я за піс.

На дум ку Ва лян ці на Су ка лы, пас ля ства рэн ня 

След ча га ка мі тэ та якасць па пя рэд ня га след ства ў 

кра і не па вы сі ла ся і сур' ёз ных не да хо паў не на зі ра-

ец ца. У плюс спра ца ва ла і ства рэн не Дзяр жаў на га 

ка мі тэ та су до вых экс пер тыз. Пы тан ні ўдас ка на лен-

ня су до вай сіс тэ мы і якасць пра ва суд дзя бу дуць 

так са ма аб мяр коў вац ца на на ра дзе Прэ зі дэн та з 

прад стаў ні ка мі су до вай сіс тэ мы. Пла ну ец ца, што 

яна прой дзе пас ля 1 лі пе ня.

Аб мер ка ва лі і да лей шую ба раць бу са зла чын-

ства мі, звя за ны мі з нар ко ты ка мі. Стар шы ня Вяр хоў-

на га Су да пад крэс ліў, што па слаб лен ня ў ад но сі нах 

да вы твор цаў, збыт чы каў і рас паў сюдж валь ні каў 

не бу дзе. У ад но сі нах да спа жыў цоў яны маг чы-

мыя, але на ват сён ня па збаў лен не во лі на прак ты цы 

да гэ тай ка тэ го рыі пры мя ня ец ца толь кі для 30 %. 

У ас тат ніх вы пад ках — аль тэр на тыў ныя ме ры.

Што да ты чыц ца гру пы ма ці, якія аб' яві лі га ла-

доў ку, Ва лян цін Су ка ла ад зна чыў, што гэ та не тая 

фор ма, якая па він на вы ка рыс тоў вац ца. Ён рас ка-

заў, што з 28 ма туль толь кі шэсць жан чын звяр та-

лі ся ў Вяр хоў ны Суд. Дзвюм з іх за да во лі лі скар гі, 

і па ка ран не бы ло зні жа на. Гэ та цал кам за кон ны 

спо саб зва ро ту са скар га мі, дзе раз гля да ец ца кож-

ны кан крэт ны вы па дак.

На дзея АНІ СО ВІЧ.

СПРА ВЫ СУ ДО ВЫЯ

Нас па пра кнуць 
ня ма ў чым

Пас ля за кан чэн ня афі цый най 

цы ры мо ніі Прэ зі дэнт па гу та рыў 

з ве тэ ра на мі, жы ха ра мі і гас ця мі 

ста лі цы. У гу тар цы з жур на ліс та мі 

Аляк сандр Лу ка шэн ка рас ка заў, 

што да яго звяр ну лі ся з пы тан нем: 

ча му за ба ра ні лі шэс це з парт рэ та-

мі род ных? «Дык вось за пом ні це: 

у Бе ла ру сі ні ко лі і ні хто свя тое не 

за ба ра няў і за ба ра няць не бу дзе». 

Ён на га даў, што не каль кі га доў 

та му ў Дзень Пе ра мо гі іс на ва ла 

прак ты ка ар га ні зоў ваць шэс це, 

ка лі яго ўдзель ні кі ра зам з ве тэ-

ра на мі, тры ма ю чы ў ру ках парт рэ-

ты, іш лі па пра спек це да пло шчы 

Пе ра мо гі. «Праў да, по тым па ўсім 

све це гэ ты так зва ны бес смя рот ны 

полк прай шоў. Гэ та бы ло даў но ў 

нас. Але ве тэ ра ны па пра сі лі: мы, 

ка жуць, іс ці не мо жам», — ска заў 

Аляк сандр Лу ка шэн ка. Па вод ле 

яго слоў, у гэ тай сі ту а цыі ве тэ ра-

нам спа чат ку пра па ноў ва лі пра вез-

ці іх на аў та ма бі лях, каб ім бы ло 

пра сцей пры маць удзел у шэс ці, 

ад нак яны ад мо ві лі ся і па пра сі лі 

зра біць фар мат больш зруч ным 

для іх, і па мят ныя ме ра пры ем ствы 

ста лі пра во дзіць вы ключ на на пло-

шчы Пе ра мо гі.

Ад нак кі раў нік дзяр жа вы пад-

крэс ліў, што ка лі на род про сіць 

зноў прай сці з парт рэ та мі, сця га-

мі, то ў на ступ ным го дзе ўсё бу дзе 

ар га ні за ва на. «Толь кі не трэ ба гэ та 

па лі ты за ваць і за яў ляць пра тое, 

што мы ледзь не штось ці за ба ра ня-

ем, — ад зна чыў бе ла рус кі лі дар. — 

У Бе ла ру сі гэ та га ні ко лі не бы ло і 

не бу дзе. Кож ны мае пра ва ўша на-

ваць па мяць сва іх ге ро яў, прай сці-

ся там, дзе ён лі чыць па трэб ным, 

з парт рэ там і ўс клас ці квет кі. Гэ та 

вя лі кае, гэ та свя тое, так бу дзе заў-

сё ды ў Бе ла ру сі».

На пы тан не аб тым, як за ха ваць 

па мяць пра вай ну, Аляк сандр Лу-

ка шэн ка вы ка заў мер ка ван не, што 

па куль мы бу дзем ства раць філь-

мы, пі саць кні гі, чы таць вер шы і 

про зу пра тыя страш ныя па дзеі, па-

куль мы ў дзі ця чых сад ках бу дзем 

спя ваць ва ен ныя пес ні, па куль у 

на ву чаль ных пра гра мах школ і вы-

шэй шых на ву чаль ных уста ноў гэ тая 

тэ ма бу дзе асвет ле на сум лен на і 

ад кры та, то да та го ча су мы па мяць 

не стра цім. «Нас ужо цяж ка ў не чым 

па пра кнуць: тра ды цый на дзя вя та га 

мая ў нас шэс це, ус кла дан не вян-

коў. Дзень Не за леж нас ці — зноў 

жа, па рад, ус кла дан не вян коў, ура-

чыс ты сход. Гэ та ўжо ў кры ві на шых 

бе ла ру саў, — ска заў Прэ зі дэнт. — 

І па куль мы гэ тую па лі ты ку бу дзем 

пра цяг ваць, Вя лі кая Ай чын ная вай-

на, ды і ўсе на шы вой ны, якія пра ка-

ці лі ся це раз Бе ла русь, за ста нуц ца 

ў нас у па мя ці. Ды і за быц ца мы не 

мо жам».

Кі раў нік дзяр жа вы звяр нуў ува-

гу на той факт, што ўсе кро ва пра-

літ ныя вой ны — 1812 го да, Пер шая 

і Дру гая су свет ныя — не бы лі па-

трэб ныя бе ла рус ка му на ро ду, але 

па вы ні ках за гі ну ла вя лі кая коль-

касць лю дзей. Бе ла рус кі лі дар пад-

крэс ліў, што гэ тая па мяць за над та 

глы бо кая, каб яе стра ціць. «Я ду-

маю, гэ та не маг чы ма пры лю бой 

ула дзе», — да даў ён.

Так са ма ў раз мо ве з прэ сай 

пра гу ча ла пы тан не, на коль кі ад-

па вя дае су час ным рэа лі ям бюд-

жэт дзяр жа вы на ва ен ную сфе ру. 

«Пер шае: я не ма гу мі лі та ры за ваць 

эка но мі ку, гэ та вель мі до ра га по-

тым абы хо дзіц ца. Мі лі та ры за цыя 

эка но мі кі — гэ та не прос та фра-

за, тэ зіс — гэ та за во ды, фаб ры кі і 

лю дзі з ва ен ным мыс лен нем, якія 

вы раб ля юць ва ен ную пра дук цыю. 

Што бу дзем ра біць та ды, ка лі яна 

бу дзе не па трэб на?» — у ад каз за-

пы таў ся Прэ зі дэнт.

Так са ма бе ла рус кі лі дар ад-

зна чыў, што сён ня лю дзі жы вуць 

пад мір ным не бам і ха це ла ся б, 

каб яны жы лі год на, та му кра і на 

не мо жа кі даць ве лі зар ныя гро-

шы на ўтры ман не ўзбро е ных сіл. 

Да рэ чы, кі раў нік дзяр жа вы звяр-

нуў ува гу і на тое, што на ша дакт-

ры на — аб са лют на аба рон чая, яе 

сут насць — на ня сен не пра ціў ні ку 

(ка лі хтось ці ры зык не ва я ваць з 

на шай кра і най) не пры маль най 

шко ды. «Гэ та зна чыць, ка лі ты 

дзесь ці ў шта бе ней кай дзяр жа вы 

за ду маў зла дзіць вай ну су праць 

Бе ла ру сі, ты па ві нен ра зу мець, 

што ты атры ма еш вель мі сур' ёз-

ны ад каз, які для ця бе бу дзе не-

пры маль ны, — пад крэс ліў Аляк-

сандр Лу ка шэн ка. — Та бе ма ла 

не па да сца. На гэ та гро шай у нас 

ха пае. Мы тра цім столь кі, каб вы-

ка наць вось гэ тую за да чу. І по тым, 

гро шы — гэ та вя лі кая спра ва, але 

не га лоў ная. Пе ра ма гае заў сё ды 

на род, а тэх ні кі і зброі для та го, 

каб аба ра ніць на шу кра і ну, у нас 

да стат ко ва».

З бра та мі 
ад но сі ны не мя ня ем

Лі та раль на на днях ад бы ла ся 

інаў гу ра цыя прэ зі дэн та Ра сій скай 

Фе дэ ра цыі, і ад но з пы тан няў, ад ра-

са ва ных бе ла рус ка му лі да ру, да ты-

чы ла ся век та ра бу ду ча га раз віц ця 

ад но сін Бе ла ру сі і Ра сіі, ха рак та ру 

су пра цоў ніц тва. Прэ зі дэнт анан са-

ваў су стрэ чу з Ула дзі мі рам Пу ці-

ным у сярэдзіне мая, да моў ле насць 

ужо ёсць, а ў чэр ве ні пла ну ец ца 

пра вес ці па ся джэн не Вы шэй ша га 

дзяр жаў на га са ве та Са юз най дзяр-

жа вы. «Ду маю, дзесь ці ў трэ цяй 

дэ ка дзе да ту вы зна чым, але гэ та 

па ся джэн не ў Мін ску ўжо лі чыц ца 

ў на шых гра фі ках», — ска заў Аляк-

сандр Лу ка шэн ка.

Што да ха рак та ру ўза е ма ад-

но сін дзвюх дзяр жаў, то бе ла рус-

кі лі дар пад крэс ліў, што брац кая 

па лі ты ка Бе ла ру сі ў ад но сі нах да 

Ра сіі не зме ніц ца. «Вы ве да е це яе, 

прын цы пы гэ тай па лі ты кі — ідэй-

ныя, ма раль ныя, ду хоў ныя. Гэ та 

на шы род ныя бра ты, і мы не збі-

ра ем ся сва рыц ца з імі, — да даў 

ён. — Ка лі Ра сія вы ра шыць пай сці 

да лей, мы га то выя па глыб ляць на-

ша су пра цоў ніц тва. Мы за ка а пе-

ра цыю ў эка но мі цы, адзі ны ры нак, 

за тое, каб у нас не бы ло гэ тых 

дур ных роз на га лос сяў — ма лоч-

ных, мяс ных, цук ро вых вой наў і 

ін ша га».

Кі раў нік дзяр жа вы ад зна чыў, 

што ўсё за ле жыць ад та го, на коль кі 

Ра сія сён ня га то вая, уліч ва ю чы бе-

ла рус кія ін та рэ сы, пры трым лі вац-

ца кур су ін тэ гра цыі. «Сён ня на шы 

ад но сі ны не па збаў ле ны праг ма-

тыч най асно вы. І Ра сія ба чыць у 

су пра цоў ніц тве з Бе ла рус сю пэў ны 

праг ма тызм, тое ж са мае і мы. Але 

за мы кац ца і спы няц ца на гэ тым уз-

роў ні або на су пра цоў ніц тве толь кі 

з Ра сі яй, я ўжо ка заў, ня пра віль-

на. Мы пра во дзім тую ж па лі ты ку, 

што і Ра сія, — ды вер сі фі ку ем на шы 

ад но сі ны, перш за ўсё эка на міч-

ныя», — ска заў Прэ зі дэнт.

Ка заць праў ду — 
гэ та са мае га лоў нае

Га лоў ныя дзе ю чыя асо бы гэ та га 

важ на га свя та — гэ та, вя до ма, ве-

тэ ра ны — лю дзі, якія на свае во чы 

ба чы лі жа хі вай ны і зда бы ва лі Пе-

ра мо гу. Па ста не зда роўя ня шмат 

ге ро яў даб ра ла ся ўчо ра да пло шчы 

Пе ра мо гі.

Люд мі ла Аляк санд раў на 

ЖДА НО ВІЧ у маі 1945 го да зна хо-

дзі ла ся ў раз мя шчэн ні 183-га Чыр-

ва на сцяж на га зе ніт на-ар ты ле рый-

ска га пал ка пад Льво вам. «Я бы ла 

ра дыст кай у шта бе пал ка, та му я 

ве да ла, што пры клад на сё ма га мая 

трош кі ка за лі пра Пе ра мо гу, — ус-

па мі нае жан чы на. — Што я ад чу ла, 

ка лі яе аб вяс ці лі? Та кое шчас це, 

та кая ра дасць, што вы!»

Пал коў нік Бра ні слаў Вік та ра-

віч КАР ПЕН КА ў Дзень Пе ра мо гі 

зна хо дзіў ся ў Гер ма ніі ў скла дзе 

асоб на га зні шчаль на-су праць тан-

ка ва га ды ві зі ё на ад на го са злу чэн-

няў Дру го га Бе ла рус ка га фрон ту. 

«Ка лі дык тар за чы таў аб' яву аб 

ка пі ту ля цыі, я па ду маў — я жы вы! 

Усе ха па лі адзін ад на го, ца ла ва лі, 

хтось ці пла каў, хтось ці кі даў пі лот-

кі, хтось ці стра ляў у па вет ра — у 

кож на га бы ла свае эмо цыі ў той 

мо мант», — ус па мі нае ве тэ ран.

Бра ні слаў Вік та ра віч па пра-

сіў аба вяз ко ва на пі саць, што гэ та 

свя та — але са сля за мі на ва чах. 

Ра дасць ад Пе ра мо гі — гэ та толь кі 

адзін бок, муж чы на час та ўспа мі нае 

за гі ну лых та ва ры шаў, ка ман дзі ра ро-

ты, мед сяст ру. «Што мо ла дзі трэ ба 

ве даць пра вай ну? Праў ду, вя до ма. 

І яшчэ: наш са вец кі сал дат пе ра мог 

толь кі та му, што лю біў сваю Ра дзі му, 

ішоў, ку ды трэ ба, і страш на не на ві-

дзеў на шых во ра гаў. Трэ ба ве даць 

гіс то рыю — і больш ні чо га».

Мі ха іл Ся мё на віч ШАШ КОЎ 

на ра дзіў ся ў той са мы дзень, які 

паз ней бу дзе ве даць кож ны бе ла-

рус, — 22 чэр ве ня, але 1926 го да. 

Дзя вя та га мая 1945-га муж чы на 

апы нуў ся ў шпі та лі ў Ка мя нец-Па-

доль скім, паз ней ён скон чыў афі-

цэр скія кур сы, атры маў зван не — 

і ад пра віў ся ў Венг рыю, пас ля — 

у Гер ма нію, а по тым і ў Львоў. «Эмо-

цыі ў Дзень Пе ра мо гі пе ра даць не-

маг чы ма. Ра дас ны на род, столь кі 

ўсме шак, але ў той жа час — шмат 

слёз», — апош нія сло вы ве тэ ран 

пра маў ляе з асаб лі вым па чуц цём.

Кі раў нік Ад мі ніст ра цыі Прэ-

зі дэн та На тал ля КА ЧА НА ВА па-

дзя лі ла ся сва ім ус пры ман нем Дня 

Пе ра мо гі:

— Гэ та вя лі кае свя та, але гэ та і 

па мяць аб тра ге дыі, якую пры нес-

ла тая вай на прак тыч на для кож-

най бе ла рус кай сям'і. Гэ та цяж ка 

ўспом ніць, і сён ня, ка лі я він ша ва ла 

баць коў з гэ тым свя там, мае ма ма 

і баць ка ка жуць, што гэ ты дзень 

для іх вель мі цяж кі. Ра дас ны ад та-

го, што ад бы ла ся Пе ра мо га шмат 

га доў та му, але цяж кі, та му што з 

но вай хва ляй на хлы нуць тыя ўспа-

мі ны, якія не да юць спа кою шмат 

га доў. Ма ла до му па ка лен ню пра 

вай ну трэ ба ве даць праў ду. Я час-

та су стра ка ю ся з мо лад дзю і ба чу, 

што яна вель мі вы раз на ра зу мее і 

ўспры мае гэ та заў сё ды з та кой го-

рыч чу і бо лем, та му што та кая тра-

ге дыя па він на быць у па мя ці ўсіх. 

І на ша за да ча, асноў ны кі ру нак у 

жыц ці і пра цы — пе ра даць на ступ-

ным усё тое, што на шы баць кі нам 

па кі ну лі ў спад чы ну: мір, сва бо ду і 

ве дан не той ца ны, якую прый шло-

ся за пла ціць на ша му на ро ду, каб 

жыць пад мір ным не бам.

Ула дзі слаў ЛУ КА ШЭ ВІЧ.

БЕ ЛА РУСЬ ПА МЯ ТАЕ

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)
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